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AASTA EMA KANDIDAADID I PILLERPUU LASTEAED  I KOSE NAISKODUKAITSE 100 I NOORTE TÖÖMALEV I KOSE LAULULAPS

Selle aasta looduskuu keskendub loomadele
Aprilliga algava traditsioonilise Kose 
valla looduskuu fookuses on sel aastal 
nii kodu- kui metsloomad.
Looduskuu raames kutsume huvilisi mat-
kapäevadele ümberkaudsetesse taludesse. 
Ringsõidud sobivad samuti lastega peredele.

2. aprillil avati looduskuu raames Kose 
kultuurikeskuses valla koolide õpilaste näitus 
„Sipelga pilguga“, 3. aprillil peeti Kose-Uue-
mõisa külakeskuses kimchi töötuba, 7. aprillil 

oli Kose raamatukogus külas hobiornitoloog 
Andrus Jair ning 8. aprillil sai Kose kultuu-
rikeskuses koos filmitegija Riho Västrikuga 
vaadata dokumentaalfilmi „Kriimsilm, karu-
ott ja rebane“.

11. aprillil saab looduskuus tutvuda seal 
osalevate taludega ning näha oma silmaga 
kanu, parte, hobuseid ja lambaid.

19. aprillil on Kose-Uuemõisas lastepäev, 
kavas: film „Kaka ja kevad“ ning töötuba 
„Paneme seemned mulda“.

26. aprillil külastame Tai-
merammu tehast Tuhalas.

2. mail Paunküla hea-
olukeskuses peetaval 
looduskuu lõpusündmusel 
avatakse Kose Murdmatute 
Kunstnike ja Kose huvikooli 
laste metsanäitus. Heimtalis 
kohtume Anu Rauaga, vaata-
me tema tegemisi ja osaleme 
väikeses käsitöötoas. Kohtade arv 

on sündmusel piiratud. Registreeri-
mine mikk.margit@gmail.com.

Üleskutse lasteasutustele, küla-
seltsidele, kogukondadele: looge 
ka omad sündmused looduskuul 
ja andke nendest teada, info võib 
saata tiia.rodi@gmail.com.  

Tulge osalema koos peredega ja 
jälgige reklaami Kose valla loodus-

kuu FB-lehel.

KOSE KULTUURIKESKUS
20.04 kl 11 „Väikevend ja Karlsson katuselt“, 
Rakvere teater 
24.04 kl 20 „Ligipääsetav stand-up”, stand-up 
komöödia 
30.04 kl 19  kontsert „Kose Pasunakoor 145“.   
9.05 kl 9 Kevadlaat „Kose kutsub külla“.  
kl 12 esineb Anne Veski

KOSE RAAMATUKOGU
Kose raamatukogu näitused apriillis:
KLAASKAPIS „Saab lahti küll“ – Märdi 
pudeliavajad 
SEINTEL Luise Susanna Lille – valik töid aasta-
test 2022-2025 
RAAMATUNÄITUSED:
Laenutusosakonnas 
Eesti romaanivara – järgnev väljapanek raama-
tusarjadest   
Graafiline – väljapanek koomiksitest, graafilised 
romaanidest jms
Noorteriiulil Ameerika noortekirjandus
Lasteosakonnas raamatunäitus „Siilid virgu-
vad“

KOSE SOTSIAAL- JA HARIDUSE TUGI-
TEENUSTE KESKUS
Vanemaealiste mälutreening:
20.04 kl 12 Habaja külakeskuses
21.04 kl 12 Oru külakeskuses 
22.04 kl 12  Kose-Uuemõisa raamatukogus 
24.04 kl 11  Ardu päevakeskuses  
9.04, 16.04, 23.04 ja 30.04 kl 12-13.30 Kosel 
riskikoolitus valla vanemaealistele

ORU KÜLAKESKUS
15.04 kl 19 mälumängu „Mäluveski“ finaal  
17.04 kl 19 film „Midagi tõelist“ 
18.04 kl 15 „Lauamängu Laupäev“ Oru küla-
keskuses 
25.04 kl 11 Kose valla „Laululaps“ 
30.04 kl 19 volbridisko „Nõiad Hoos vol.2“
8.05 kl 19 Emadepäeva kontsert
 
KOSE-UUEMÕISA KÜLAKESKUS
18.04 kl 12 „Seemned mulda!“, istutamise 
töötuba lastele. Tasuta. 
22.04 kl 19 „Käsitööspaa“, emadepäevaeelne 
keraamika töötuba-glasuurimine. Juhendab 
Piret Aavik

Kose vallavalitsus: koolipäeva alguse  
muutmisel tuleb arvestada ühistranspordiga
Kose vallavalitsuse 
hinnangul saab 
Kose gümnaasium 
koolipäeva algusaega 
hilisemaks muuta peale 
olemasolevate bussiliinide 
ümbervaatamist ning 
täiendavat diskussiooni 
lapsevanematega.

Kose gümnaasiumi direk-
tori Sigrid Kaju sõnul ko-
hustab koolipäeva algust 

muutma riiklik regulatsioon, 
mille kohaselt tuleb praegused 
päevakavad üle vaadata ning 
tundide algusaeg kella 9 peale 
nihutada. Kaju sõnul on kooli 
töötajad eelmisest sügisest tee-
maga väga põhjalikult tegelenud 
ning külastanud nii teisi koole, 
viinud läbi kollektiivseid ajurün-
nakuid kui arutanud päevakava 
muutmist ka hoolekoguga. „Töö 
käigus sai läbi viidud küsitlus 
lastevanemate hulgas ning saa-
dud vastuseid on põhjalikult 
analüüsitud. Tänaseks on kooli 

otsust arutatud ka hoolekoguga,“ 
lisas Kaju.

Gümnaasiumi otsuse kohaselt 
algavad 2026/27 õppeaastal Kose 
gümnaasiumis ainetunnid kell 9, 
kuid koolipäev algab vajadusel 
endiselt kell 8. Tundidele eelnevat 
aega saab kasutada näiteks nii 
hommikusöögiks, järelevasta-
miseks kui õppimiseks. „Selleks, 
et õpilaste koolipäev ei veniks 
liiga pikaks, läheme üle 80-mi-
nutilistele tundidele,“ ütles Kaju. 
„80-minutilise tunni põhimõtet 
oleme paaristundide näol juba 
nii gümnaasiumiastmes kui põhi-
koolis alates seitsmendast klassist 
praktiseerinud. Nii õpilaste kui 
õpetajate tagasiside on olnud 
väga positiivne.“

Kose abivallavanema Kristel 
Kook-Aljase sõnul on Kose güm-

naasium päevakava koostamisel 
teinud väga head ja põhjalikku 
tööd: „Uue päevakava lõplik jõus-
tamine peab olema kooskõlas 
logistiliste võimaluste, õpilaste 
soovide ning lapsevanemate 
elurütmiga.“ Kook-Aljase sõnade 
kohaselt on koolipäeva hilisem 
algus õigustatud juhul, kui tänu 
sellele saavad õpilased hom-
mikul senisest kauem magada. 
„Paraku on nii, et olukorras, 
kus paljude inimeste tööpäev 
algab hommikul kella kahek-
sa ja üheksa vahel, on selliselt 
üles ehitatud ka ühistransport.“ 
Kook-Aljase sõnul on vallava-
litsus kooli juhtkonnaga olu-
korda arutanud, samuti teeb 
vallavalitsus MTÜ Põhja-Eesti 
Ühistranspordikeskusega (IIL) 
koostööd bussiliinide võimaliku 
ümberkorraldamise planeeri-
misel. „On selge, et koolipäeva 
algusaja puhul tuleb arvestada 
eelkõige õpilaste huvidega. Kui 
tehniliste takistuste tõttu ei ole 
muudatus õigustatud, on tegemist 

olulise vastuargumendiga.“
Abivallavanema sõnul tuleb 

muudatust tehes arvesse võtta 
nii õpilaste kui ka lapsevanemate 
arvamus ning viia seetõttu pärast 
bussiliinide analüüsi koolis läbi 
täiendav küsitlus: „On arusaadav, 
et riiklikud regulatsioonid on 
mõeldud omavalitsustele täitmi-
seks. Kuid mistahes riigi tasandil 
tehtud otsused peavad arvestama 
ka omavalitsuste võimalustega. 
Sealhulgas sellega, et paljude 
õpilaste kasutavav ühistransport 
ei allu omavalitsusele.“

Vastavalt Vabariigi Valitsuse 
määrusele „Nõuded statsionaarse 
õppega üldhariduskooli õppe- ja 
kasvukeskkonnale“ algab 2026. 
aasta septembrist õppepäev üldju-
hul kell 9 või hiljem. Haridus- ja 
teadusministri Kristina Kallase 
sõnul oli määruse muudatuste 
eesmärk lihtsustada ja vähenda-
da täna kehtivaid nõudeid ning 
ajakohastada koolipäeva alguse, 
laste toitumise ja liikumisega 
seotud regulatsioone.  

Kose gümnaasium.	 FOTO: MARTIN MEDARI ERAKOGU.

koolipäeva algusaja 
puhul tuleb arvestada 
eelkõige õpilaste 
huvidega.

„Lapsevanema kohustus  
on veenduda, et lapse
sõiduriist on legaalne ja 
tema sõiduvõtted ohutud. “
 KRISTEL TALV
piirkonnapolitseinik
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Väljaandja: Kose vallavalitsus
Kirjastaja:  Harjumaa 
Ühinenud Meedia OÜ

Küljendaja: Piret Tuur 
Kuulutused ja reklaam: 
myyk@harjuelu.ee;  
tel 646 2214

Trükk AS Printall

Kose Teataja kaastööd palub toimetus saata toimetaja  
Simmo Saare e-posti aadressile  

SIMMO.SAAR@KOSEVALD.EE   
25. APRILLIKS 2026. 

Kaastundeavaldused tuleb saata aadressile myyk@harjuelu.ee.

Reklaami sisu ja 
lugejakirjades toodud 
seisukohtade eest toimetus 
ei vastuta.

KOKKUVÕTE KOSE VALLAVOLIKOGU 26. MÄRTSI ISTUNGIST

Kose vallavolikogu pidas oma viiendat istungit 26. 
märtsil Kose vallamajas, istungit juhatas volikogu 
esimees Martin Medar.

Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed Martin 
Innos, Alvar Kasera, Kärt Kõverjalg, Marika Mae, Madis Maiste, 
Ken Metsis, Sander Mölder, Siiri Tammeleht, Tarvi Nikker, 
Pelle Pohlak, Siim Pohlak, Reeno Puusep, Merle Pussak, 
Silvar Rohi, Kalle Sleng, Katrin Taniste, Rene Uukareda ja 
Demis Voss.

Puudusid Piia Pärsik ja Kadri Tiis.

Kose vallavolikogu otsusega nr 34 moodustati viie-
liikmeline Kose vallavolikogu revisjonikomisjon ja kinnitati 
hääletamiskomisjoni protokoll, mille alusel osutus Kose 
vallavolikogu revisjonikomisjoni esimeheks valituks Martin 
Innos ja revisjonikomisjoni aseesimeheks sai Siim Pohlak.

Kose vallavolikogu otsusega nr 35 kinnitati 
hääletamiskomisjoni protokoll, mille alusel osutusid revis-
jonikomisjoni liikmeteks valituks Merle Pussak, Piia Pärsik 
ja Rene Uukareda.

Kose vallavolikogu otsusega nr 36 jäeti rahuldamata 
OÜ Ringmeedia 27.02.2026 vaie.

Kose vallavolikogu määrusega nr 7 võeti vastu 
Kose valla noorte omaalgatusprojektide toetamise kord.

Kose vallavolikogu määrusega nr 8 kinnitati uus 
Kose valla lasteaedades vanema poolt kaetava osa määra 
kehtestamine ja maksmise kord.

Kose vallavolikogu nõustus Kiruvere liivakarjääri 
kaevandamisloa pikendamisega viie aasta võrra.

Kose vallavolikogu ei nõustunud Sõmeru III 
liivakarjääri kaevandamisloa väljastamisega.

Kose vallavolikogu otsusega nr 37 seati sundvaldus 
Corle kasuks Kose maantee L1, Habaja alevik, Kose vald, 
Harju maakond, mille koormatava ala ligikaudne pindala 
on 85 m2 vastavalt maa-ala plaanile.

Kose vallavolikogu otsusega nr 38 seati sundvaldus 
Elektrilevi OÜ kasuks Kose maantee L1, Habaja alevik, Kose 
vald, Harju maakond, mille koormatava ala ligikaudne pindala 
on 166 m2 vastavalt maa-ala plaanile.

Täpsem ülevaade vallavolikogus toimunud aruteludest ja 
hääletamisest koos vastuvõetud õigusaktidega on kättesaadav 
valla veebilehelt https://www.kosevald.ee/volikogu-istungi-
te-paevakord-ja-salvestused.  

Kose vald eraldas 2026. aasta projekti-
toetusteks kokku 33 000 eurot 
Kose vallavalitsus otsustas 2026. 
aasta eelarvest projektitoetusteks  
eraldada 19 ühendusele kokku 33 
000 eurot.

Suurimad toetused summas 2000 
eurot eraldab vallavalitsus MTÜ-le 
Naiskoor Meelika rahvusvahelisel 

koorifestivalil osalemiseks Portugalis, 
MTÜ-le Helimer kooride kontserdi ja 
kultuuriprojekti elluviimiseks Rootsis, 
Taanis ja Gotlandil, Kose kunsti ja käsitöö 
seltsile projekti „Meie meistrite pärand“ 
läbiviimiseks, Murutraktorite Liiga MTÜ-
le Alansi motopäeva korraldamiseks, 
mittetulundusühingule  Adventures.
ee Kose kestvuskrossi läbiviimiseks, 
MTÜ-le Katkosilt Racing motokrossi 
võistlushooaja projekti elluviimiseks 

ning Eesti Rahvaralli MTÜ-le Kose rah-
varalli korraldamiseks. Teistest kõrgema 
keskmise hinde (4,6) pälvisid hindamisel 
Eesti evangeelse luterliku kiriku Kose 
Püha Nikolause koguduse Loodu(s)
hoiu kuu tähistamine, MTÜ Naiskoor 
Meelika osalemine Beira rahvusvahe-
lisel koorifestivalil Fundãos ning Kose 
kunstikeskuse projekt „Meie naised. 
Meie jõud. Meie kaitse. Naiskodukaitse 
Kose kihelkonnas 100“. 

Projektide hindamisel lähtuti Kose 
valla mittetulundusliku tegevuse toetu-
se andmise korrast ning vallavalitsuse 
varasemast otsusest, millega kinnitati 
projektitoetuste kogumaht ja määrati 
hindamislävendiks 60 protsenti võima-
likest maksimumpunktidest. 

Kose valla arendusjuht Kristel Altpere 
sõnul tuleks enne järgmist projektivooru 
üle vaadata nii senised hindamiskritee-
riumid kui suunata võimalusel noortega 
tegelevad mittetulundusühingud teis-
tesse sobivamatesse voorudesse ning 
kaaluda eakatele suunatud tegevuste 
jaoks eraldi toetusmeetme loomist. 

„Ka seekord otsustasime suunata 
kolm noortega seotud spordiorgani-
satsiooni Kose valla huvihariduse ja 
-tegevuse projektitoetuste vooru, mis 
on selliste ühingute ja nende projektide 
jaoks sobivam rahastusallikas,“ ütles 
Altpere.

Tähtajaks laekus kokku 30 projekti-
taotlust kogusummas 52 932,07 eurot.  

Kandidaate Kose valla  
aasta ema aunimetusele 
saab esitada 14. aprillini
Kose vallavalitsus ootab 14. aprillini kandidaate 
tunnustusele „Kose valla aasta ema”, esildisi 
kandidaatide kohta ootame läbi Kose valla 
iseteeninduskeskkonna SPOKU.

Kandidaat peab olema Eesti Vabariigi kodanik ja tema 
elukoht elanike registri alusel peab olema Kose vallas.

Aunimetus antakse välja emale, kelle peres kasvab 
või kes on üles kasvatanud vähemalt kaks tublit last, kes on 
oma töös pädev ja tunnustatud, kes osaleb aktiivselt ühis-
kondlikus tegevuses ning kes on perekonna väärtustamise 
heaks eeskujuks ka väljaspool perekonda.

Kirjalikud ettepanekud kandidaadi kohta koos põhjen-
dusega aunimetuse „Kose valla Aasta Ema“ andmiseks saab 
esitada läbi e-keskkonna SPOKU.

Kirjalik ettepanek peab sisaldama:
•	  kandidaadi nime ja elukohta;
•	  kandidaadi laste arvu, vanuseid ja nimesid;
•	  kandidaadi töökohta ja ametit;
•	  kandidaadi iseloomustust ja teenete loetelu/tegevuse 

kirjeldust;
•	  ettepaneku tegija nime. 

Taotleja Projekti pealkiri Keskmine 
hinne

Rahastus 2026. 
aasta vahenditest

1 Eesti evangeelse luterliku kiriku Kose 
Püha Nikolause kogudus Loodu(s)hoiu kuu tähistamine 4,6 1350

2 MTÜ Naiskoor Meelika Naiskoor Meelika osalemine Beira rahvusvahelisel 
koorifestivalil Fundaõs, Portugalis 4,6 2000

3 Kose kunstikeskus Meie naised. Meie jõud. Meie kaitse. Naiskodukaitse 
Kose kihelkonnas 100 4,6 1 997,23

4 Eakate seltsing “Sügisrõõm” Seltsing “Sügisrõõm” sündmused 2026 4,4 1 994

5 MTÜ Helimer MTÜ Helimer kooride kontsert ja kultuuriprojekt 
Rootsis, Taanis, Gotlandil 4,3 2000

6 Kose-Risti spordi-ja vabaaja keskus MTÜ Kose maastikujooksu võistlus „Väle ja Visa“ 4,3 1399

7 Kose erivajadustega inimeste koda Kõik koos 4,2 1795

8 Seltsing „Elulõng“ Aktiivne ja kaasatud eakas 4 1998

9 Seltsing „Kose tantsumemmed“ Tantsumemmede aktiivne tegevus 4 1660,84

10 Kose kunsti ja käsitöö selts MEIE MEISTRITE PÄRAND 3,9 2000

11 Viskla külaarendamise selts Viskla külaga Ida-Virumaa küladele külla 3,9 1995

12 Murutraktorite Liiga MTÜ Alansi Motopäev 2026 3,8 2000

13 Eesti evangeelse luterliku kiriku Tuhala 
Kaarli kogudus Kose valla kolme koguduse naiste Osaduspäevad 3,8 700

14 Orienteerumisklubi Nõmme Tallinna Orienteerumisteisipäevaku Kose etapp 3,7 900

15 MTÜ Adventures.ee Kose kestvuskross 3,5 2000

16 Kose-Uuemõisa arendamise selts Raamidest väljas Kose-Uuemõisa ajalootund 3,4 1215

17 MTÜ Katkosilt Racing MTÜ Katkosilt Racing 2026 motokrossi võistlushoo-
aja projekt 3,4 2000

18 Eesti Rahvaralli MTÜ KOSE RAHVARALLI 2026 3,4 2000

19 MTÜ Motoklubi Pärm Racing Team Saavutusspordi toetamine 3,4 1995,93

Lasteaiakohta saab  
taotleda 26. aprillini
Lasteaiakoha saamiseks 2026/2027. õppeaasta 
sügisel tuleb lasteaiakoha taotlus esitada hiljemalt 
26. aprilliks hariduse infosüsteemis ARNO.

14. mail saadab Kose vallavalitsus ARNO kaudu välja 
esimesed lasteaiakoha pakkumised, pakkumised 

tehakse järjekorras olevatele lapsevanematele. Pakkumine 
tuleb kas vastu võtta või tagasi lükata hiljemalt 21. maiks. 

Kuna ARNO kaudu saadetud kirjad võivad sattuda 
rämpsposti, palume kirja mittesaamisel kontrollida ka 
spämmikausta või logida otse ARNO keskkonda.

Taotluses märgitud eelistuse alusel koha saamise tin-
gimuseks on taotluste järjekord ja lasteaias vastavas va-
nuserühmas vaba koha olemasolu. Taotlust muutes koht 
järjekorras ei muutu.

Kose valla lasteaedadesse saavad koha lapsed ala-
tes pooleteise aasta vanusest. Oluline on, et vähemalt ühe 
vanema elukoht on rahvastikuregistri järgi Kose vald. Teiste 
omavalitsuste lapsi võetakse meie lasteaedadesse üksnes 
vabade kohtade olemasolul. 
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Ardu kooli Pillerpuu lasteaias on 
vakantseid kohti
Täna õpib Ardu kooli Pillerpuu 
lasteaias 39 last. Ruumi uutele 
tulijatele on, sest lasteaed on 
ehitatud 60le lapsele. 

Lasteaed asub Ardu aleviku südames, 
kolm kilomeetrit Tallinn-Tartu 
maanteest, 28 km kaugusel Paide 

linnast ja 18 km kaugusel Kosest. Las-
teaed on projekteeritud ja ehitatud just 
laste vajadusi silmas pidades. Meil on 
ruumikad rühmaruumid, lasteaias on 
bassein ujumistundide läbiviimiseks, 
õueala on avar: kõrghaljastus, väike 
kelgumägi, jalgrattarajad ja erinevad 
atraktsioonid ning õuesõppe paviljon. 
Meie lasteaias on väikeste inimeste 
päev täis avastamis-, õppimis- ja spor-
timisrõõmu.

Pillerpuu, Pillerpuu – kõigil on 
naerul suu
Ardu lasteaial on pikk ajalugu, mis 
ulatub tagasi koguni 1969. aastasse. 
2022. aastal ühendati lasteaed ja kool 
ning loodi ühendasutus nimega Ardu 
kool. Lasteaiapere soovis säilitada oma 
erilisuse ja identiteedi – nii sündiski 
2025. aastal nimekonkursi tulemusena 
lasteaiale Pillerpuu nimi, mis toob 
näole naeratuse nii lastel kui täis-
kasvanutel, sest siin on hea ja turva- 
line.

Meie visiooniks on, et oleme 
õnnelike õppijate lasteaed
Hetkel uuendatakse nii Ardu kooli 
kodulehte kui Pillerpuu lasteaia õp-
pekava. Oleme lapsest lähtuv lasteaed 
ning võtnud  põhimõtteks, et ära tee 
midagi, mida lapsed saavad ise teha. 
Just õppides ja ise toimetades oled sa 
õnnelik.

Toit valmistatakse meil kohapeal
Lasteaia majas on Kose halduse juhitud 
oma köök, mistõttu on toitlustuse 
kvaliteet  suurepärane. Süüa tehakse 
värskest toorainest, lasteaialapsed 
õpivad ise toitu serveerima, vitamiini

ampsud on meil igapäevased. 2025. 
aastal osales lasteaed „Koolide ja 
koolieelsete lasteasutuste liikumis- 
ja toitumissekkumiste uuringus“, 
kus muudeti toitude serveerimise 
järjekorda ning nüüd pöörame erilist 
tähelepanu tervislikule toitumisele 
ja lisatud suhkrute vähendamisele 
menüüs.

Ainus lasteaed lähiümbruses, 
mille õppetöösse on lõimitud 
ujumisõpetus
Pillerpuu lasteaial on oma bassein. 
Bassein on hiljuti uuendatud, vahetati 
veepuhastussüsteem ja loodud on suu-
repärased tingimused ujumistundide 
läbiviimiseks. Kõik töötajad on läbinud 
ujumisõpetajakursused. Bassein sobib 
väga hästi ka kasutamiseks lastele, 
kellele on määratud füsioteraapia 
harjutused veekeskkonnas. Kuna paik-
neme Paunküla veehoidla vahetus 
läheduses on eriti oluline varases eas 
ujumisoskuse omandamine, ja just neid 
oskusi me õppekava raames paku- 
me.

Tugiteenused on tagatud
Keelepainutusharjutused on lasteaiaeas 
lastele väga olulised. Meie lasteaias 
viiakse kord nädalas läbi logopeedi-
tunde. Sel õppaastal osaleme Tartu 
ülikooli uuringus „Eesti keelt kõnelevate 
laste häälduse ja fonoloogia areng“, 
mille eesmärgiks on uurida eesti keele 
häälduse omandamist kolme- kuni kuue 
aastastel lastel. Lasteaia ruumides pa-
kub teenust psühholoog. Maja personal 
on viimasel aastal osalenud mitmetel 
koolitustel, mille fookuses on lapse 
personaalse arengu toetamine. Oleme 
käinud õppimas teistes lasteaedades ja 
toonud sealt kaasa parimad praktikad.

Öeldakse, et oma silm on kuningas. 
Seega olete oodatud lasteaia õppekesk-
konna ja töötajatega tutvuma. Huvi 
korral saatke e-kiri info@ardukool.ee 
või lihtsalt helistage +372 5124613 ja 
leppige kohtumiseks aeg kokku.

Kohtumiseni Ardu kooli Pillerpuu 
lasteaias!  

KIRSTI SOLVAK
Ardu kooli Pillerpuu lasteaia direktor
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Pillerpuu lasteaia lapsed mänguhoos.  	 FOTO: KAROLIN KARU

Taotleja Projekti pealkiri Keskmine 
hinne

Rahastus 2026. 
aasta vahenditest

1 Eesti evangeelse luterliku kiriku Kose 
Püha Nikolause kogudus Loodu(s)hoiu kuu tähistamine 4,6 1350

2 MTÜ Naiskoor Meelika Naiskoor Meelika osalemine Beira rahvusvahelisel 
koorifestivalil Fundaõs, Portugalis 4,6 2000

3 Kose kunstikeskus Meie naised. Meie jõud. Meie kaitse. Naiskodukaitse 
Kose kihelkonnas 100 4,6 1 997,23

4 Eakate seltsing “Sügisrõõm” Seltsing “Sügisrõõm” sündmused 2026 4,4 1 994

5 MTÜ Helimer MTÜ Helimer kooride kontsert ja kultuuriprojekt 
Rootsis, Taanis, Gotlandil 4,3 2000

6 Kose-Risti spordi-ja vabaaja keskus MTÜ Kose maastikujooksu võistlus „Väle ja Visa“ 4,3 1399

7 Kose erivajadustega inimeste koda Kõik koos 4,2 1795

8 Seltsing „Elulõng“ Aktiivne ja kaasatud eakas 4 1998

9 Seltsing „Kose tantsumemmed“ Tantsumemmede aktiivne tegevus 4 1660,84

10 Kose kunsti ja käsitöö selts MEIE MEISTRITE PÄRAND 3,9 2000

11 Viskla külaarendamise selts Viskla külaga Ida-Virumaa küladele külla 3,9 1995

12 Murutraktorite Liiga MTÜ Alansi Motopäev 2026 3,8 2000

13 Eesti evangeelse luterliku kiriku Tuhala 
Kaarli kogudus Kose valla kolme koguduse naiste Osaduspäevad 3,8 700

14 Orienteerumisklubi Nõmme Tallinna Orienteerumisteisipäevaku Kose etapp 3,7 900

15 MTÜ Adventures.ee Kose kestvuskross 3,5 2000

16 Kose-Uuemõisa arendamise selts Raamidest väljas Kose-Uuemõisa ajalootund 3,4 1215

17 MTÜ Katkosilt Racing MTÜ Katkosilt Racing 2026 motokrossi võistlushoo-
aja projekt 3,4 2000

18 Eesti Rahvaralli MTÜ KOSE RAHVARALLI 2026 3,4 2000

19 MTÜ Motoklubi Pärm Racing Team Saavutusspordi toetamine 3,4 1995,93

Kiruvere külas Puhkuse katastriüksuse detailplaneeringu 
algatamine 

Kose vallavalitsus algatas 10.03.2026 korraldusega nr 
57 Kiruvere külas Puhkuse katastriüksuse detailplanee-
ringu. Puhkuse katastriüksus (36302:002:0338, ühiskondlike 
ehitiste maa 100%, 1005 m²) paikneb Paunküla veehoidla 
ääres, kalda piirangu-, ehituskeelu- ja veekaitsevööndis. Pla-
neeringu eesmärk on maakasutuse sihtotstarbe muutmine äri-
maaks, ehitusõiguse määramine olemasoleva hoone laien-
damiseks kuni üks kolmandik olemasoleva ehitise kubatuu-
rist ning hoone teenindamiseks mõeldud tehnovõrkude ja 
-rajatiste planeerimine ehituskeeluvööndisse. Planeerin-
guga ei tehta ettepanekut ehituskeeluvööndi vähendami-
seks. Planeeritava ala pindala on ca 0,5 ha ning see hõl-
mab Puhkuse ja osaliselt Kiigemäe (36302:002:0368) katast-
riüksust. Detailplaneeringuga muudetakse 2022. a kehtes-
tatud Puhkuse katastriüksuse detailplaneeringut. Detailpla-
neeringu algatamine ei ole vastuolus Kose valla üldplaneerin-
guga. Planeeringulahenduse koostamiseks tuleb eelnevalt teos-
tada topo-geodeetiline uuring. Detailplaneeringut algata-
des muude uuringute ja analüüside tegemise vajadus puudub. 
Kui planeeringu koostamise käigus selgub, et detailplanee-
ringu koostamise raames on vajalik teha uuringuid, ana-
lüüse, ekspertiise vms, siis tuleb need teha vajaduse tekkimi-
sel. Dokumentidega on võimalik tutvuda Kose valla kodule-
hel avalikus dokumendiregistris (https://www.kosevald.ee/
dokumendiregister) ja Kose vallavalitsuse majandusosakon-
nas eelneval kokkuleppel arhitektiga (siiri.hunt@kosevald.
ee, telefon 54700707).  

 
Kose alevikus Lageda katastriüksuse detailplaneeringu vastu-
võtmine ja avaliku väljapaneku korraldamine 

Kose vallavalitsus võttis 23.03.2026 korraldusega 
nr 74 vastu Kose alevikus Lageda katastriüksuse detailpla-
neeringu. Planeeritava ala pindala on ca 3 ha ning see hõlmab 
Lageda (33801:001:0427) katastriüksust ning tagamaks nõue-
tekohast juurdepääsu ja tehnovõrkudega liitumist osaliselt 2 
Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa tee (33801:001:1442), Metsa tänav 
(33801:001:0103) ja 14 Kose-Purila tee (33702:003:0239) 
katastriüksuseid. Lageda katastriüksusel (100% tootmis-
maa, 25671 m²) asub sõidukite teeninduse hoone (ehitisregistri 
kood 121342591, ehitisealune pind 1352,2 m², kõrgus 8,3 
m), kus toimub mootorsõidukite (busside) hooldus ja remont. 
Detailplaneeringuga kavandatakse Lageda katastriüksusele 
järgmine ehitusõigus: sihtotstarve 100% tootmismaa, hoonete 
suurim ehitisealune pind 4000 m², suurim arv 2, suurim kõrgus 
10 m, kusjuures erandina on lubatud kuni 600 m² suurune 
hooneosa ehitada kuni 14 m kõrgune, mis ei tohi paikneda 
elamumaale lähemal kui 40 m. Lisaks on planeeringuga 
kavandatud 11720 Kose-Ardu tee ja 3370079 Kose-Purila tee 
ristmiku rekonstrueerimine ja kergliiklustee ehitamine Lageda 
katastriüksuse väravast kuni Pika tänava kergteeni. Detailpla-
neering on kooskõlas Kose valla üldplaneeringuga. Planeeringu 
elluviimisega ei kaasne eeldatavasti pikaajalisi negatiivseid 
mõjusid majanduslikule, sotsiaalsele, kultuurilisele ning loo-
duskeskkonnale. Planeeringu avalik väljapanek toimub 25.04-
10.05.2026 Kose vallavalitsuse majandusosakonnas (Hariduse 
tn 1, Kose alevik, II korrus), valla veebilehel (https://www.kose-
vald.ee/detailplaneeringud) ja https://evald.ee/kosevald/#/
planeeringud/planeeringud/447. Kirjalikud arvamused planee-
ringu kohta palume esitada hiljemalt 10.05.2026 meiliaadressil 
vald@kosevald.ee või postiaadressil Kose vallavalitsus, Hariduse 
tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harju maakond 75101. Küsimused ja 
täiendav info: Kose vallavalitsuse majandusosakond, Siiri Hunt, 
arhitekt (siiri.hunt@kosevald.ee, telefon 54700707). 

KOSE VALLA TEATED  
DETAILPLANEERINGUTEST

Kose vald jagas küladele ja alevikele 
toetusi
Kose vald eraldas 2026. aasta 
eelarvest küladele ja alevikele 
mõeldud toetused kogusummas 
18 156 eurot. 

Suurimad toetussummad eraldati 
tänavu MTÜ Ardu Alevikuseltsile 
(4597,11 eurot) ja MTÜ Kõue Kü-

lade Seltsile (4139,13 eurot). Teistele 
seltsidele määratud toetused jäid va-
hemikku 1214–2385 eurot. 

Kose valla arendusjuht Kristel Altpere 
sõnul on külaseltside roll valla arengus 
oluline, sest aktiivne kogukonnaelu 
toetab ka laiemalt elukeskkonna kva-
liteeti. „Taotlusi vaadates on selgelt 
näha, et kogukondade jaoks on kõige 
olulisemad ühistegevused ja sündmused. 
See näitab, et inimeste jaoks on oluline 

kokku tulla ja kogukonnatunnet hoida,“ 
ütles Altpere.

Külaseltsidele eraldatavate toetuste 
abil kaetakse suurem osa külaseltside 
igapäevastest kuludest, olgu selleks 
ruumide hooldus, väiksemad investee-
ringud või vajalike ürituste läbiviimine. 
Altpere sõnul aitab see hoida tegevused 
järjepidevana ning võimaldab kogukon-
dadel oma algatusi kasvatada. „Sageli 
on just baasrahastus see, mis annab 
võimaluse tegutsemist käigus hoida 
ja loob eelduse ka suuremate ideede 
elluviimiseks.“

Külaseltside rahastamise eesmärk on 
tagada neile stabiilne võimalus tegutseda 
vastavalt oma piirkonna vajadustele ja 
prioriteetidele ning seejuures anda ko-
halikele kogukondadele kindlustunnet, 

paindlikkust ja reaalset võimalust elu 
ise kujundada ja arendada. 

Toetuse saajate hulka kuuluvad lisaks 
MTÜ Ardu Alevikuseltsile ja MTÜ Kõue 
Külade Seltsile ka Karla külaarendamise 
selts, Viskla külaarendamise selts, Ravila 
külaselts, Ravila külaarendamise selts, 
Kolu küla selts ja Vardja Morsad.

Vahendite jaotamisel lähtuti Kose 
vallavolikogu kehtestatud korrast, mis 
määrab küladele eraldatavate summade 
arvestamise ja kasutamise põhimõtted 
2026. aasta vallaeelarvest. Arendusjuhi 
Kristel Altpere sõnul on selge ja läbi-
paistev kord kogukondadele oluline, 
et tagada toetuste jagamisel kõikidele 
võrdsed võimalused.

MARJA LIINA SOASEPP
Kose Teataja praktikant
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„Meie naised. Meie jõud. Meie 
kaitse. Naiskodukaitse Kose 
kihelkonnas 100“
28. veebruaril tähistas 
Naiskodukaitse Kose 
jaoskond väärikat juubelit, 
möödus sada aastat päevast, 
mil Naiskodukaitse Kose 
kihelkonnas oma alguse sai. 
See ei olnud pelgalt tähtpäev, 
vaid hetk, kus kohtusid 
ajalugu, tänapäev ja inimesed, 
kes seda lugu kannavad.

Pidulik päev algas lippude sisse-
toomise ja hümniga, mis lõid 
hetkele väärika ja piduliku 

raamistiku. Külalisi tervitasid kodu-
tütardest päevajuhid, kelle kohalolu 
sidus sümboolselt eri põlvkonnad 
– need, kes alles alustavad, ja need, 
kes on juba aastaid panustanud. 
Jaoskonna esinaine Annely Tisler 
tänas liikmeid pühendumuse eest 
ning rõhutas ühtehoidmise ja järje-
pidevuse tähtsust, väärtusi, millele 
kogu organisatsioon on rajatud.

Ürituse keskseks osaks kujunes 
ajalooline tagasivaade. Naiskodu-
kaitsja ja ajaloolase Merike Jürjo 
ettekanne avas organisatsiooni ku-
junemislugu, selle rolli riigikaitses 
ning kogukonna toetamisel. Samuti 
tõi ta esile, kuidas need väärtused on 
kandunud läbi kümnendite tänapäe-
va, muutunud ajas, kuid säilitanud 
oma tuuma.

Juubeliaasta puhul avati näitus 
„Meie naised. Meie jõud. Meie kaitse. 
Naiskodukaitse Kose kihelkonnas 
100“, mis räägib lugusid nii kuna-
gistest kui tänastest Kose kihelkonna 
naistest. Näitus ei keskendu üksnes 
sündmustele, vaid inimestele nen-
de taga: esemetele, mälestustele 
ja valikutele, mis on kujundanud 
kogukonda.

Näituse kuraator Mirey Rütman 
avas külastajatele nii ekspositsiooni 
tausta kui ka selle loomise käigus 
esile kerkinud lood. Läbi isiklike ja 
kohati liigutavate lugude joonistus 
välja Naiskodukaitse roll mitte ainult 
organisatsioonina, vaid ka elatud 
kogemusena, osana inimeste iga-
päevaelust, valikutest ja vastutusest.

Oluline tähis tänases loos on ka 
2001. aasta, mil Naiskodukaitse Kose 
kihelkonnas taasloodi ning alustas 
tegevust Kose jaoskond. See samm 
ei olnud pelgalt organisatsiooniline 
otsus, vaid kogukonna tahe ja vaja-
dus ning soov hoida ja kanda edasi 
midagi, mis oli vahepeal katkenud, 
kuid mitte kadunud.

Päeva ilmestasid muusikalised 
vahepalad Sandra Nikitini esitu-
ses, mis lõid hetkedeks vaiksema ja 
mõtlikuma meeleolu. Nooruslikku 
energiat tõid kavasse Noored Kotkad 
ja Kodutütred oma etteastetega, 
tuletades meelde, et järjepidevus ei 
ole ainult sõna, vaid elav protsess.

Päeva lõpus peeti kõnesid ja ja-
gati tänusõnu. Ühine pildistamine 
jäädvustas tähtsa päeva hetked ning 
pidu jätkus vabas vormis: näitusega 
tutvudes, omavahel vesteldes ja 
pidupäeva torti nautides.

Juubeli tähistamine kinnitas sel-
gelt, et Kose jaoskonnas hinnatakse 
oma ajalugu, hoitakse traditsioone 
ning vaadatakse kindlalt tulevikku. 
See on lugu inimestest, kes tegutse-
vad vaikse järjekindlusega ja sageli 
märkamatult, kuid kes on alati kohal, 
kui neid on vaja.

Näitus kui mälestuste ja 
tähenduste kandja
Juubeliaasta puhul avatud näitus 
ei ole pelgalt ajalooline väljapanek, 
vaid katse tuua esile need lood, mis 
sageli jäävad suure ajaloo faktide 
varju – inimeste omad.

Näituse kuraator Mirey Rütman 
on keskendunud sellele, et esile ei 
tõuseks ainult sündmused ja kuu-
päevad, vaid inimesed nende taga, 
naised, kelle panus kogukonda ja riiki 
on olnud sageli vaikne, kuid määra-
va tähendusega. Näituse visuaalse 
lahenduse autor on kunstnik Jaana 
Ratas, kelle käekiri aitab siduda 
ajaloolise materjali tänapäevaseks 
ja kõnetavaks tervikuks.

Väljapaneku keskmesse toodi 
kuue naise lood, kolm Eesti Vaba-
riigi aegsetest jaoskondadest ning 

kolm tänapäeva Kose jaoskonnast. 
Varasemast ajast on esile toodud 
Pauline Nõmmela, Elfriede Tint ja 
Helmi Lillevälja, kelle lood peegel-
davad toonast ühiskonda ja naiste 
rolli kogukonnas. Tänapäeva Kose 
jaoskonda esindavad Tiiu Lambur, 
Kaja-Marit Mander ja Diana Mih-
kelsoo, kelle tegevus näitab, kuidas 
organisatsiooni väärtused elavad 
edasi ka tänapäeval.

Ekspositsiooni üheks silmapaist-
vaks elemendiks on kahepoolne 
fotosein, mis valmis koostöös Kose 
kunstikeskusega. Fotoseinal on ku-
jutatud Kose vanu vaateid, pakkudes 
külastajatele äratundmisrõõmu ja 
võimalust suhestuda paiga ajaloo-
ga isiklikul tasandil. Samas on see 
loodud ka praktilise väärtusega, 
kasutatav ka tulevikus erinevate 
Kose vallas tegutsevate kogukonna 
ühenduste ja asutuste poolt.

Olulise täiendusena õnnestus 
väljapaneku ettevalmistuse käigus 
leida arhiivifotosid, mille abil said 
esindatud kõik neli Eesti Vabariigi 
aegset Kose kihelkonna jaoskonda: 
Ravila, Tuhala, Kuivajõe ja Triigi.

Selle väljapaneku loomisel oli 
oluline ka teadlik valik, kõik lahen-
dused kavandati nii, et need oleksid 
taaskasutatavad ning ükski element 
ei muutuks pärast näitust üleliigseks. 
See peegeldab nii vastutust kesk-
konna ees kui ka kogukondlikku 
mõtteviisi luua midagi, mis kestab.

Kleit kui ajastu kehastus
Projekti üheks keskseks elemendiks 
on Naiskodukaitse ajaloolise vor-
mikleidiga seotud rekonstruktsioon, 
mille eesmärk oli luua võimalikult 
autentne koopia muuseumides säili-
nud, kuid väga hapratest originaal
esemetest. Originaalkleidid, mida 
hoitakse nii Eesti rahva muuseumi 
kui ka Eesti ajaloomuuseumi kogu-
des, on õrnad ja piiratud ligipääsuga, 
mistõttu annab rekonstruktsioon 
võimaluse seda ajastut vahetumalt 
kogeda. Kleidi valmistamisel lähtuti 
1930. aastate töövõtetest, kangas 

Kose noored saavad nüüdsest projektidele toetust taotleda
Kose valla noortevolikogu 
esimees Robert Uustalu 
kandis 26. märtsil peetud 
vallavolikogu istungil 
ette Kose valla noorte 
omaalgatusprojektide 
toetamise korra eelnõu, mille 
volikogu ka heaks kiitus. 

Kose abivallavanem Kristel 
Kook-Aljase sõnul loob kord 
selged alused vallas elavate 

noorte ideede elluviimise toetami-
seks ning suunab enam tähelepanu 
noorte ettevõtlikkuse ja aktiivsuse 

kasvule. Samuti tegi vallavalitsus 
määruse eelnõu koostamisel tihedat 
koostööd Kose valla noortevoliko-
guga. „Märgilise tähendusega on ka 
asjaolu, et esimest korda Kose valla 
ajaloos tegi ettekande just noortevo-
likogu esimees,“ ütles Kook-Aljas.

Omaalgatusprojektide toeta- 
mise korra kohaselt saavad toetust 
taotleda seitsme- kuni 26-aastased 
Kose valla elanikud. Toetuse ees-
märk on aidata ellu viia noorte enda 
algatatud tegevusi ja sündmusi, 
mis rikastavad kogukonna elu ning 
pakuvad sisukat ajaveetmist. 

Toetust makstakse kuni 500 eurot 
projekti kohta ning eelistatakse ideid, 
mis on innovaatilised, kaasavad 
laiemat hulka noori, toetavad koo-
livaheaja ja vaba aja sisustamist või 
loovad uusi digilahendusi. Samuti 
peetakse oluliseks vähemate või-
malustega ja erivajadustega noorte 
kaasamist. 

Taotlusi saab esitada valla isetee-
ninduskeskkonnas SPOKU iga kuu 
25. kuupäevaks (välja arvatud juulis 
ja detsembris). Projekte hindab ko-
misjon, kuhu kuuluvad vallavalitsuse, 
noortekeskuse ja noortevolikogu 

esindajad, ning lõpliku otsuse 
teeb vallavalitsus. 

Omaalgatusprojektide toe-
tamiseks on valla eelarves ette 
nähtud vähemalt 2000 eurot 
aastas. 

Uus kord jõustub kolmandal 
päeval pärast Riigi Teatajas aval-
damist.   

Robert Uustalu ja Kristel 
Kook-Aljas.
FOTO: ERAKOGU

 Naiskodukaitse Tuhala jaoskond 1935. 
FOTOGRAAF: ARTUR PUURAND. TALLINNA LINNAMUUSEUM, TLM FN 9389:4/639

Naiskodukaitse Kose jaoskonna liikmed sünnipäeva tähistamas. 
Esireas vasakul Kose jaoskonna asutajaliige ja auliige Tiiu Lambur. 

FOTO: LEONHARD REISPERE

värviti ja vanutati ning rõivas 
õmmeldi ajastutruult. Praktilise 
kompromissina lisati küljele lukk, et 
kleiti oleks võimalik ohutult kanda. 
Kuna vöö ei ole säilinud ühelgi 
teadaoleval eksemplaril, tuleb see 
rekonstrueerida fotode ja ajaloolise 
tunnetuse põhjal ning see töö seisab 
veel ees.

Kleidi autorid on Katrin Koch-
Maasing ja Merike Kuks (Just 4 You 
ateljee).

Tegusad naised ja valmisolek 
kriisideks
Projekti raames avati ka näitus Kose 
raamatukogus, kus Naiskodukaitse 
liikmed tutvustasid oma hobisid ja 
oskusi väljaspool organisatsiooni. 
See andis võimaluse näha neid mitte 
ainult vormis tegutsejatena, vaid ka 
loojate, käsitööliste ja kogukonna 
aktiivsete liikmetena.

Märtsikuu jooksul toimusid igal 
kolmapäeval elanikkonnakaitsele 
pühendatud koolitused, kus käsitleti 
praktilisi ja elulisi teemasid: varju-
misvõimalusi, kriisivarude loomist, 
väikelaste ja imikute esmaabi ning 
toimetulekut olukorras, kus elekter 
on pikemaks ajaks katkenud. Need 
kohtumised tõid kokku inimesed, 
kes märkavad maailmas toimuvat ja 
tunnevad, et ainus edasiviiv jõud on 
koostöö ja ettevalmistus – just need, 
mis loovad kindlustunde nii igapäe-
vaelus kui ka kriisiolukordades. 

Suured tänud kõigile, kes aita-
sid projekti loomisel ja elluviimisel 
kaasa!

MIREY RÜTMAN 
AVE NAEL 

DIANA MIHKELSOO
Naiskodukaitse Kose jaoskond, Kose 

kihelkonna muuseum
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Vald otsib  
Kose-Uuemõisa kooli-
maja projekteerijat ja 
ehitajat 
Kose vallavalitsus otsib 
riigihankega töövõtjat 
Kose-Uuemõisa koolimaja 
projekteerimis-ehitustööde 
tegemiseks, pakkumusi saab 
riigihangete registris esitada 
13. aprilli kella 10-ni.

Uus hoone, mille projektee-
rijat ja ehitajat vald otsib, 
rajatakse lammutatava 

energiakuluka nõukogudeaegse 
juurdeehitise asemele. Ehitustöö-
de käigus eraldatakse ajalooline 
mõisahoone ja uus koolimaja 
teineteisest ning parandatakse 
piirkonna miljööväärtust. Üht-
lasi aitab liginullenergiahoone 
ehitamine vähendada tulevasi 
energiakulusid ja loob nüüdisaeg-
se õpikeskkonna kuueklassilisele 
põhikoolile, mis suudab pakkuda 
haridust kuni 144 õpilasele.

Väljakuulutatud riigihanke-
ga soovib Kose vald peatöövõtja 
leida nii Kose-Uuemõisa kooli 
liginullenergia koolihoone projek-
teerimis- ja ehitustööde tegemiseks 
kui olemasoleva Kose-Uuemõisa 
mõisa juurdeehituse lammutami-
seks. Tööd peaksid orienteeruvalt 
algama selle aasta mais ning kest-
ma 2027. aasta augustini. Vald 
soovib uue koolimaja avada 2027. 
aasta sügisel.

Projekti eelduslik kogumaksu-
mus on neli miljonit eurot, millest 
42 protsenti katab Kose vald omafi-
nantseeringuna. Riigi tugiteenuste 
keskus rahastab Kose-Uuemõisa 
piirkonda ehitatavat Kosejõe kooli 
projekti „Kosejõe kooli liginull
energia koolihoone ehitamine“ 
raames kokku enam kui 2,3 miljo-
nit euroga. Pakkumuste hindamise 
alus on madalaim hind.   

Tallinna tehnikagümnaasium ja  
Tallinna tehnikaülikool sõlmisid 
strateegilise koostöölepingu 
Tallinna tehnikagümnaasium 
(TTG) ja Tallinna tehnikaülikool 
(TalTech) sõlmisid 23. märtsil 
strateegilise koostöölepingu, 
mille eesmärk on tugevdada 
inseneeriahariduse 
järjepidevust ning toetada 
noorte suunamist tehnika- ja 
insenerialade õpingutesse.

TTG direktor Martin Medari 
sõnul kinnitab leping TTG rolli 
Mustamäe tehnoloogiaklastri 

olulise hariduspartnerina ning Tal-
linna tugevaima tehnoloogiasuuna-
lise munitsipaalkoolina. „Partnerlus 
TalTechiga loob meie õpilastele selge 
ja sisulise haridustee üldharidusest 
kõrghariduseni, pakkudes varajast 
kokkupuudet inseneeriavaldkonna-
ga,“ ütles Medar.

Lepingu keskmes on TTG in-
seneeria õppesuund, mille kaudu 
arendatakse  õpilastes süsteemselt 
tehnika-, inseneri- ja tehnoloo-
giaalaseid teadmisi ning oskusi. 
TalTech panustab õppesuuna sisusse, 
pakkudes valikkursusi ning tuues 
kooli ülikoolitasemel kompetentsi 
ja praktilist kogemust.

TalTechi rektor Tiit Land rõhutas 
koostöö olulisust just inseneride 
järelkasvu kasvatamisel: „Varajane 
kokkupuude inseneeriaga aitab noor-
tel teha teadlikumaid haridusvalikuid 
ning toetab Eesti tehnoloogiasektori 
arengut tervikuna.“

Lisaks on lepingu raames ka-
vas laiendada tehnoloogiaõpet ka 
noorematesse kooliastmetesse, 
TalTech viib võimaluse korral läbi 
Raspberry Pi ja Arduino tarkvara 
kursusi viienda kuni kuuenda klassi 
õpilastele, toetades seeläbi varajast 
huvi tehnoloogia vastu.

Koostöö hõlmab nii õppetöö 
korraldust kui ka sisulist panust: 
TalTech tagab valikkursuste läbivii-
miseks vajalikud õppejõud, ruumid 
ja tehnilised vahendid ülikoolis 
toimuvate tundide puhul, samas 

kui TTG vastutab õpperühmade 
komplekteerimise, õppetöö kor-
ralduse ning õppekava täitmise  
eest. 

„See koostööleping kinnitab 
Tallinna tehnikagümnaasiumi po-
sitsiooni tehnoloogiahariduse eestve-
dajana üldhariduses. Meie eesmärk 

on pakkuda õpilastele sisukat ja 
praktilist ettevalmistust, mis annab 
neile tugeva eelise inseneriõpingute 
jätkamisel,“ ütles Medar.

Leping on sõlmitud tähtajatult 
ning selle täpsemad korralduslikud 
tingimused lepitakse igaks õppeaas-
taks eraldi kokku.  

Kose eakad tervitasid 
Oru kultuurikeskuses 
kevadet
10. märtsil pidasid valla 
eakad Oru kultuurikeskuses 
kevadpidu. 

Peo külaline oli akordionimän-
gija, laulja ja jutuvestja Tiia 
Paist-Lepik. Koos lauldi vanu 

häid laule, mis panid jala tatsuma 
ning tõid nii mõnelegi kuulajale 
silma liigutuspisara.

Sündmus pakkus osalejatele ka 
toredaid äratundmishetki, näiteks 
selgus mõne osaleja rõõmuks, et 
neid seob külalisega omavahel 

Lääne-Virumaa. Nii leiti ühiseid 
tuttavaid ja paiku, millest sai 
põgusalt meenutusi vahetada.

Korraldajad tänavad kõiki osa-
lejaid, kes peole kohale tulid ja 
toreda meeleolu lõid. Südamlik 
tänu kuulub Oru eakatele sooja 
vastuvõtu eest. Ühiselt veedetud 
aeg möödus kiiresti, justkui linnu-
tiivul. Eriline tänu Riive Tammele, 
kelle eestvedamisel see meeldejääv 
kohtumine teoks sai!

VALVE LEPP

Tiia Paist- 
Lepik lauluhoos. 
FOTO: ERAKOGU 

TalTechi rektor Tiit Land ja TTG direktor Martin Medar.  
FOTO: ERAKOGU 
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PUHKA KOSEL: Siniallika Trahteris kohtuvad loodusvägi  
ja gurmee-elamus
Pirita jõe kaldal, vahetult 
Saula Siniallikate kõrval peitub 
koht, mis ei ole avatud kogu 
aeg, vaid ainult nendele, kes 
on otsustanud, et nende 
päev väärib midagi erilist. 
Siniallika Trahter on koht, 
kus muistne loodusvägi 
kohtub tänapäevase gurmee-
elamusega. 

Viis põhjust, miks peaks Teie 
järgmine sündmus peaks 
olema just Siniallika Trah- 

teris: 

1. Kogu Trahter on Teie päralt
Broneerimispäeval ei ole seal 

ühtegi juhuslikku külastajat. Ei 
kõrvallaudu, ei naaberseltskonna 
muusikat, ei järjekordi. 

2. Toit, mida tasub oodata
Köök töötab restoranitasemel, 

gurmeelihad ja mereannid valmis-

tatakse kohapeal elava tule peal 
peakoka valvsa pilgu all. Pidu, kus 
toit on meeldejääv, on pidu, millest 
räägitakse pikalt.

3. Pirita jõgi on ukse taga
Kanuud ootavad kaldal. Jõel 

sõitmine ei nõua kogemust ega 
varustust. See on hetk, millest te-
hakse pildid ja millest räägitakse 
veel kümne aasta pärast, vahet ei 
ole, kas tegemist on koolklassiga 
või juubeliseltskonnaga.

4. Loodus, mida ei saa tellida
Siniallika Trahterist jalutuskäi-

gu kaugusel asuvad Saula Sinialli-
kad, kolm suurt allikat, mille vesi 
on nii selge, et põhjas hõljuvad 
liivaosakesed peegeldavad valgust 
sinakasroheliselt. Rahvapärimus 
ütleb, et allikavesi ravib kõiki hai-
gusi ja allikatel on oma kaitsja. 
Rohkem legende saate teada, kui 
tellite giidiga matka siniallikatele. 

5. RMK matkarada ja jalgrat-
tamatkad

Siniallika Trahteri kõrvalt läheb 
mööda RMK matkarada, mida saab 
läbida vastavalt enda soovitud dis-
tantsiga. Lisaks on võimalus tellida 

koos giidiga fatbike ja elektrijalgratta 
matkasid.

Tulge avastama enda koduvalla uusi 
maitseelamusi ja põnevaid seiklusi! 
•	 Broneeri enda järgmine sünd-

mus: info@siniallika.ee; 
•	 siniallika.ee  
•	 Telefon 5110415    

SIIM MARKUS
Siniallika Trahter

Siniallika Trahter. 	 FOTO: ERAKOGU

Kose-Uuemõisa külakeskus on rohkem kui maja
Kose-Uuemõisa külakeskus 
on koht, kuhu tulevad kokku 
noored ja vanad, ideed ja 
energia. Keskuses on kaks 
saali: suur saal tantsimiseks 
ning väiksem saal aruteludeks 
ja kohtumisteks. Lisaks on 
kööginurk, kus keeb kohv, kus 
on mängunurk lastele ning 
jõusaal neile, kes soovivad 
trenni teha. Keskuse hoov 
annab võimaluse soojal 
ajal õues aega veeta. Kõige 
olulisem on aga see, et 
külakeskus on kogukonna 
kohtumispaik.

Paljud majast möödujad ei oska 
arvata, et halli autoremon-
ditöökoja ilmega hoone sees 

tegutseb külakeskus. Just see kont-
rast ongi eriline, elu ja tegevus on 
majas sees, mitte välises sädeluses.

Külakeskuse juhataja ja kultuuri
spetsialist Kadri Kittask hoolitseb selle 
eest, et külakeskuse poolt pakutavad 
sündmused oleksid mitmekülgsed ja 
sobilikud erinevas vanuses inimestele. 

Soov on, et keskuseni leiaks tee ka 
see, kes tavaliselt kogukonnaüritustel 
ei osale, et igal külastusel oleks oma 
põhjus ja väärtus.

Külakeskuses käib elu igapäe-
vaselt ja inimesed, kes sellesse pa-
nustavad, tunnevad sellest rõõmu. 
Toimuvad huviringid lastele ja täis-
kasvanutele, treeningud, proovid ja 

koosolekud, mis mõnikord kestavad 
hiliste õhtutundideni.

Paindlikult ja soodsa võimalusega 
trenni saab teha jõusaalis, mis on 
avatud iga päev kõigile, kes soovi-
vad iseseisvalt treenida. Kasutada 
saab vabaraskusi, velotrenažööri, 
crosstrainerit, sõudeergomeetrit ning 
ka poksitrenni inventari. Ühekordne 

jõusaalikülastus maksab kolm eurot 
ning kümne korra kaart 16 eurot. 
Samuti on aeg-ajalt vabu aegu neile, 
kes soovivad mõnda treeningut ju-
hendada, huvi korral tasub kindlasti 
külakeskusega ühendust võtta.

Ruume on võimalik igaühel 
rentida ka erinevateks sündmus-
teks. Suur saal sobib kontsertideks, 
seminarideks ja pidulikumateks 
koosviibimisteks. Väike saal koos 
kööginurgaga on hea valik töötuba-
de läbiviimiseks ja koosolekuteks. 
Hinnakirja saab näha lähemalt 
külakeskuse koduleheküljelt ku-
kulakeskus.ee.

Suvi toob mitmeid suuremaid 
sündmusi
Külakeskuse suvises kalendris on 
mitmekesine sündmuste valik: toi-
muvad kontserdid, töötoad, spordi-
päevad, kunstitunnid, koolitused ja 
laadad. Igal kuul leidub uus põhjus 
külakeskuse külastamiseks. Igal 
hooajal on külakeskusel mõni üllatus 
varuks. Sel aastal väärivad eraldi 
esiletõstmist kaks sündmust:

18. juulil toimub Unustatud 
mõisade külastuspäevade raames 
kontsert „Mõisabarokk“, kus 
Kose-Uuemõisa mõisa ajaloolises 
miljöös kõlab klaverimuusika. Esi-
nevad Jaan Ots, Johan Randvere ja 
Jakob Teppo. Oodata on elegantset 
ja meeldejäävat õhtut. Täpsem info 
ja piletid on peagi saadaval.

29. augustil koguneb Kose-Uue-
mõisa alevikku taas vanatehnika 
rahvas. Juba traditsiooniks kuju-
nenud suursündmuse avab pidulik 
uunikute rongkäik, mida veavad 
eest Unic-Moto vanamootorratturid. 
Külastajatele tasuta kogupere-
festival on kasvanud nii osalejate 
arvu kui ka ambitsioonide poolest. 
Tänavu on korraldusmeeskonnaga 
liitunud ka pikaajalise sündmuste 
korraldamise kogemusega Tre Kont-
serdid ning vanatehnikapäev tuleb 
suurem kui kunagi varem.

Üllatusi jagub veelgi, kuid sellest 
juba peagi.   

KADRI KITTASK
külakeskuse juhataja ja 

kultuurispetsialist

Uuemõisa külakeskuse koer Pille.

Valla noorte töömalevasse saab kandideerida 30. aprillini
Kose valla noorte töömalev 
on sel aastal 10. – 19. juulil, 
malevasse saab kandideerida 
30. aprillini (kaasa arvatud).

Malevas osalemine on suure-
pärane võimalus noorele, 
kes soovib saada esmast 

töökogemust, õppida iseseisvust 
ja veeta aega toredas ning toetavas 
seltskonnas. Maleva noored töötavad 
sel aastal põllumajandusettevõttes 
ning tööülesanneteks on jõukohased 

talutööd Liiva külas Suureoja talus. 
Kose valla õpilasmalev on noor-

tele suunatud suvine töömalev, mis 
ühendab praktilise töökogemuse, 
sotsiaalsete oskuste arendamise 
ja meeldejäävad elamused. See 
on keskkond, kus väärtustatakse 
koostööd, vastutust ja noorte ene-
searengut. 

Maleva toimumist toetab Kose 
vallavalitsus. Malevas osalemise 
tingimuseks on, et noor osaleb kõi-

kidel päevadel kõikides tegevustes. 
Malevlase omaosaluse tasu on 40 
eurot, mis kantakse Kose vallava-
litsuse arveldusarvele enne lepingu 
sõlmimist.

Kandideerimine toimub Kose val-
la iseteeninduskeskkonnas SPOKU. 

Kandideerimiseks on vaja, et 
noorel ja tema seaduslikul esindajal 
oleks olemas üks järgmistest: 
•	 ID-kaart + kaardilugeja
•	 Mobiil-ID

•	 Smart-ID
Avalduse osaks on ka motivatsioo-

nikiri, kus noor saab end tutvustada 
ja öelda, miks ta malevasse soovib 
tulla.

Malevarühma suurus on 10–12 
noort, seega kohtade arv on piiratud. 

Ajakava
•	 Kandideerimine: 1. aprill – 30. 

aprill
•	 Töövestlused noorte ja nende 

seaduslike esindajatega 4. – 15. 
mai

•	 Lepingute sõlmimine 01. – 09. 
juuni

•	 Maleva toimumise aeg 10. – 19. 
juuni (tööpäevi kuus, nädala-
vahetuse päevi kaks, koolitus-
päevi kaks).   

ANGELA KILK
Kose avatud noortekeskuse direktor
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Laura Lokotar krooniti Eesti 
meistriks
1. märtsil peetud Eesti 
täiskasvanute sise
kergejõustiku meistri- 
võistlustel tuli naiste kaugus
hüppes Eesti meistriks Kose 
huvikooli treener Laura 
Lokotar, kellele tõi tiitli  
võiduhüpe pikkusega  
6.10 meetrit.

Laura Lokotari tänavuse sise-
hooaja parim tulemus on 6.16 
meetrit ning tema välirekord 

on 6.42 meetrit, mis sündis 2025. 
aasta välishooajal.

Kose noortele on Laura eesku-
juks mitte ainult eduka sportlasena, 
vaid ka pühendunud treenerina. 
Tema saavutused innustavad noori 
sportlasi sihikindlalt töötama ja oma 
eesmärkide poole püüdlema.

Naiste kaugushüppe esikolmik:
1.	Laura Lokotar – 6.10 m
2.	Terje Meister – 5.95 m
3.	Johanna Soover – 5.88 m

Palju õnne, Laura! Jääme põne-
vusega ootama, mida toob 2026. 
aasta välishooaeg.  

SANDER PRITS
Kose spordimaja

Laura Lokotar keskel ja treener Sander Prits. 	 FOTO: ERAKOGU

Janella Pluss saavutas 
vabariiklikul etapil teise 
koha 
13. märtsil peeti Lasnamäe 
kergejõustikuhallis TV10 
Olümpiastarti sarja II etapp, kus 
noored sportlased võistlesid 
60 meetri tõkkejooksus ning 
kaugus- ja teivashüppes.

Kose noored olid võistlustel 
heas hoos, näidates tugevaid 
tulemusi eelkõige 60 meetri 

tõkkejooksus. Nooremate tüdrukute 
arvestuses saavutas silmapaistva 
tulemuse Janella Pluss, kes tuli 
ajaga 9,81 sekundit teisele kohale. 
Tulemus on eriti märkimisväär-
ne, arvestades suurt konkurentsi, 
võistlusel osales kokku 72 jooksjat 
üle Eesti. 

Tubli esituse tegid ka teised Kose 
noored sportlased. Nooremate poiste 
arvestuses jooksis Jaagup Pluss isik-
liku rekordi 10,17 sekundit, pääses 
B-finaali ning saavutas kokkuvõttes 
kaheksanda koha 60 osaleja seas. 
Vanemate poiste arvestuses saavutas 
Kairon Kerret Kaseväli B-finaalis 
konkurentsis 56 sportlasega samuti 
kaheksanda koha ajaga 9,14 sekundit.

Võistluse järel tõusis Kose güm-
naasiumi võistkond sarja, kus osa-
leb kokku 30 kooli, üldarvestuses 
kuuendale kohale.

Võistlustel osalesid Kose võistkon-
nas veel Sten Valg, Oliver Uudmäe, 
Kristofer Sarandi, Elizabeth Eismann, 

Kristella Tiitson ja Janelle Helene 
Zapalski.

Sarja järgmine etapp toimub 10. 
aprillil Tartus.   

SANDER PRITS
Kose huvikooli kergejõustiku treener

Janella Pluss tuli 60 meetri tõk-
kejooksus ajaga 9,81 sekundit 
teiseks.

 FOTO: ERAKOGU

Kose valla laululapse konkursile 
saab registreerida 16. aprillini
Aprillikuu viimasel laupäeval 
ehk 25. aprillil algusega kell 
11 peetakse Oru külakeskuses 
Kose valla solistide kontserti 
„Kose Valla Laululaps 2026“, 
konkursile saab registreerida 
elektroonilise vormi kaudu 
kuni 16. aprillini 2026.

Konkursil saavad osaleda kõik 
Kose valla rahvastikuregist-
risse kantud lapsed, osale-

jad jagatakse vanuserühmadesse 
kolme- kuni nelja-aastased, viie- 
kuni kuueaastased, seitsme- kuni 
üheksa-aastased, kümne- kuni 
12-aastased, 13-15-aastased ja 
16-18-aastased laululapsed.

Kõigile Kose valla koolidele ja 
lasteaedadele on vanuserühmadele 
kolm kuni 15 eluaastat kehtestatud 
nende suurusele vastavad osale-
miskvoodid.

Lastele vanuses kolm kuni ühek-
sa eluaastat on kvoodid järgmised: 
Ardu lasteaed saab esitada kuni 
kolm, Kose lasteaed kuni 21, Ko-
se-Uuemõisa lasteaed seitse ning 
Oru lasteaed samuti seitse laululast.

Koolidele kehtestatud kvoodid 
puudutavad laululapsi vanuses 

seitse kuni 15 eluaastat ning need 
on järgmised: Kose gümnaasium 
saab sel aastal esitada kuni 53 last, 
Oru põhikool 11, Ardu kool viis 
ja Kose-Uuemõisa lasteaed-kool 
kolm last. 

Kui laulja soovib osaleda Kose 
valla Laululapsel juhendajaga 
väljastpoolt oma lasteasutust 
(näiteks laulustuudio või eraõpe-
tajaga), on juhendaja kohustatud 
sellest teavitama lasteasutuse 
muusikaõpetajat, mille nime-
kirjas laps on. Muusikaõpetaja 
ja juhendaja vahelisel kokku-
leppel toimub nö kvoodi-koha 
eraldamine lapsele, muuhulgas 
lepitakse kokku lapse osalemine 
lasteaia/kooli ettelaulmisel või 
eelvoorus.

Vanimas vanuserühmas ehk 
vanuses 16-18 eluaastat on osalema 
oodatud kõik huvilised.

Lauljad saavad enne esinemist 
harjutada mikrofoniproovides 22. 
ja 24. aprillil Oru külakeskuses. 
Mikrofoniproovidesse registreeri-
mine kas e-maili aadressil ergo@
kose.ee või telefonil +372 52 19 257.

Lauljate saatmisel võib kasutada 
fonogramme, klaveri- või mõne muu 
instrumendi saadet (maksimaalselt 
kolm instrumenti). Kõigist heliteh-
nilistest ja muudest eritingimustest 
tuleb korraldajaid aegsasti ette 
teatada ja arvestada kohapealsete 
võimalustega.

Lauljaid hindab kolmeliikme-
line žürii, pöörates tähelepanu 
nii musikaalsusele, diktsioonile, 
laulutehnikale, hääle omaduste-
le kui esinemise terviklikkusele. 
Igast vanuserühmast valitakse kaks 
parimat lauljat, kes pääsevad Kose 
valda esindama 15.–16. mail Kiili 
rahvamajas peetaval „Harjumaa 
Laululapse“ konkursil.

Vastavalt eraldatud kvootidele 
pääseb Kose vallast maakondlikule 
laste lauluvõistlusele „Harjumaa 
Laululaps“ igast vanusegrupist kaks 
lauljat.

Registreerida saab Kose valla 
kodulehel. Enne registreerimist 
tutvu kindlasti konkursi juhen- 
diga. 

Lisainfo: Kose valla kultuurinõu-
nik Jekaterina Kaljukivi (jekaterina.
kaljukivi@kosevald.ee, tel +372 53 
594 233).   

Ardu kooli õpilased osalesid  
edukalt CanSat eelvoorus
19.–20. märtsil peetud 
CanSati eelvoorus osales 17 
kooli, Ardu kooli esindasid 
õpilased Orm Kari, Uku 
Soomets ja Agnes Reimann. 

Noori juhendasid kooli direk-
tor ja füüsika õpetaja Kirsti 
Solvak ja lapsevanem Matis 

Reimann. Võistluseks valmistudes 
ehitas meeskond purgisuuruse 
satelliidi, mis lennutati Nurmsi 
droonikeskuses drooniga 500 m 
kõrgusele ja kukutati siis alla. 

Purgisatelliidi korpus disainiti ja 
prinditi 3D printeriga, andmeside 
moodul programmeeriti Arduino 
keskkonnas SI ning ehitati lange-
vari, mille abil purgisattelliit pidi 
turvaliselt maanduma. 

Langevari oli klass omaette
Ardu kooli meeskonna langevari 
töötas suurepäraselt, purk koos 
kogu sisuga jäi maandumisel ter-
veks. Langevarju konstruktsioon 
ja disain pälvisid žürii tähelepa-
nu, sest see oli ainuke langevari, 
mille küljes oli meduus ja mis oli 
vahvalt disainitud. Maandumisel 
oli purgisatelliidil kiirus ligikaudu 
5,2 m/s ja maandumine oli sujuv.

Kuigi andmesides esines esime-
sel katsel katkestusi, siis teise katse 
ajaks suudeti tehniline probleem 
edukalt lahendada ning andmed 
jõudsid nii maajaama kui salvestusid 
SD kaardile. Ilmselgelt ei oska ju 
ette näha, et USB juhtmes võib olla 
mikrokatkestus ning külma ilmaga 

tekib toiteallikas pingelang, mis 
avaldab saatjale märgatavat mõju 
ja andmeside seetõttu ei tööta.

Žüriile tuli esitada ka aruanne 
selle kohta, kuidas CanSat inseneride 
grupp töötas, põhjendused tehniliste 
lahenduste valimise ja rakendamise 
kohta, riski- ja eneseanalüüs. Selle 
kõigega saadi edukalt hakkama.

Sel aastal meeskond küll kuue 
parima hulka, kuhu valitigi vaid 
üks põhikooli õpilaste võistkond, 
ei pääsenud, aga osalemine andis 
väärtuslikke kogemusi inseneeria 
valdkonnas, palju uusi teadmisi ja 
mõistmise, et ka keeruliste ülesan-
netega tullakse toime. 

Täname Kose gümnaasiumit 
selle eest, et nad laenasid meile 
tagavara trükiplaatide komplekti 
juhuks, kui meie enda oma peaks 

esimesel katsel viga saama, Ardu 
kauplust ja toredat müüjat selle 
eest, et ta aitas meil vahetult enne 
võistlust leida kiiresti kauplusest 
inseneride põhivahendi – superlii-
mi. Juhan Soometsa, kes aitas meil 
leida sobiva termistori ja laenas 
filamenti ajaks, kui ootasime Oomi 
poe tarnet. Ormi vanaisa kinnitus-
poltide soetamise toetamise eest, 
Matis Reimanni õpilaste juhen-
damise ja toetamise eest võistlu- 
sel.

Meil on hea meel, et ESERO 
Eesti sellist õpilasvõistlust korraldab 
ning oleme motiveeritud, et ka 
järgmisel aastal CanSat võistlusest 
osa võtta.   

AGNES REIMANN
Ardu kool, 8. klass

Ardu kooli õpilased CanSatil. 	 FOTO: ERAKOGU
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ELEKTRITÕUKERATAS LAPSE KÄES: 
vabadus liigelda toob kaasa vastutuse 
Kevade saabudes 
täituvad meie tänavad 
taas kergliiklejatega. 
Elektritõukeratas on paljude 
noorte jaoks unistuste 
kingitus, kuid selle mugavuse 
taga peitub rida reegleid. 
Lapsevanemana on Sinu 
kohustus veenduda, et lapse 
sõiduriist on legaalne ja tema 
sõiduvõtted ohutud.

Kas Sinu lapse tõukeratas on 
üldse tänavalegaalne?
Paljud lapsevanemad ei tea, et 
mitte iga poest või veebist ostetud 
elektriline tõukeratas ei tohi täna-
vale minna. Eesti liiklusseadus on 
kergliikurile seadnud konkreetsed 
tehnilised piirid. Kui masin neile ei 
vasta, on tegemist registreerimata 
mootorsõidukiga, millega kergliik-
lusteel sõitmine on keelatud.

Valmistajakiirus: piir on  
25 km/h. Seaduse järgi on kerglii-
kur sõiduk, mille valmistajakiirus ei 
ületa 25 km/h. Kui masin arendab 
kiirust 30, 45 või enam km/h, on see 
seaduse silmis ebaseaduslik. Isegi kui 
laps lubab, et ta „sõidab aeglaselt“, 
on sellise masinaga avalikus liikluses 
viibimine keelatud ja politseil on 
õigus sõiduk konfiskeerida.

Mootori võimsus: piir on 
1 kW. Elektritõukeratta mootori 
suurim püsiv nimivõimsus ei tohi 
ületada 1000 W. Võimsamad masi-
nad on mõeldud kasutamiseks vaid 
suletud eraterritooriumitel, mitte 
linnatänavatel.

Hoiatus lapsevanemale: kui 
ostad lapsele välismaisest veebipoest 
„eriti võimsa“ tõukeratta, paned 
lapse ohtu. Lapse reaktsioonikiirus 
ei ole mõeldud mootorratta kiirustel 
liikumiseks ning õnnetuse korral ei 

laiene illegaalsele sõidukile tavapä-
rane vastutuskindlustus, kogu kahju 
jääb vanema kanda.

Kuidas kontrollida?
Enne ostu või uue hooaja algust 
vaata üle sõiduki tehniline pass või 
kleebis raamil. Kui seal on kirjas 
Max Speed: 35 km/h või mootori 
võimsus on näiteks 2 x 1000 W, siis 
tegemist ei ole kergliikuriga ja laps 
sellega liiklusesse minna ei tohi.

Kes tohib sõita ja kus?
Eesti liiklusseadus liigitab elekt-
ritõukeratta kergliikuriks. See 
tähendab, et sõitja on juht ning 
talle kehtivad konkreetsed reeglid:

Vanusepiirang: iseseisvalt 
võib elektritõukerattaga sõita alates  
10. eluaastast.

Juhiluba: 10–15-aastastel las-

tel peab sõiduteel sõitmiseks olema 
ette näidata jalgratturi juhiluba. 
Ilma loata tohib laps liigelda vaid 
õuealal või kõnniteel (eeldusel, et 
ta ei ohusta jalakäijaid).

Kiirus jalakäijate lähedu-
ses: jalakäijatest möödudes tuleb 
kiirust oluliselt vähendada, kulgeda 
tuleks samas tempos, mis kõrval 
kõndiv inimene.

Turvavarustus ja levinud vead
Kõige olulisem reegel: alla 16-aas-
tane sõitja peab kandma kin-
nirihmatud jalgratturikiivrit. 
Kukkumine kiirusel 20 km/h on 
võrreldav kukkumisega teise kor-
ruse kõrguselt, ilma kaitseta on 
tagajärjed rängad.  

KRISTEL TALV
Piirkonnapolitseinik 

Koorilauljad täidavad 
kevadsuvise hooaja 
kontsertide ja lauludega
MTÜ Helimer ühendab Kose valla koorilauljaid ning esindab 
edukalt Kose gümnaasiumit, valda, Harjumaad ja Eestit.

MTÜ alla kuuluvad poiste-, mudilas-, laste-, noorte- ja Kose 
Kammerkoor, mida juhivad Airi Aalberg, Anneli Veinberg 

ja Heli Sepp. Kevadsuvine hooaeg tõotab tulla sisukas. Koorid esinevad 
nii Kosel, Eesti eri paikades kui ka välismaal:

10.–16. aprillil sõidab lastekoor koos Saue kooli lastekooriga 
kontsertreisile Rootsi ja Taani. Esinemised toimuvad Vadstena kloostri 
kirikus, Gåsetårnsskole koolis, Skibinge kirikus Vordingborgis, Skolen 
ved Søerne koolis Kopenhaagenis ning Eesti koolis Stockholmis.

9. mail toimub Kose valla traditsiooniline kevadlaat „Kose kutsub 
külla,” kus saab kuulata laule lastekoorilt, noortekoorilt ja kammerkoorilt 
Kose keskväljakul kell 10.00-10.30.

16. mail on Muuseumiöö raames kontsert „Öös on hääli,” mis algab 
Kose kirikus kell 19.00 ning seal astuvad üles kammerkoor ja noortekoor.

3.–4. juunil osaleb mudilaskoor Paunkülas Harjumaa mudilas-
kooride õppeprojektis „Suvi algab lauluga“, mis kulmineerub suure 
ühiskontserdiga 4. juunil kell 10.00.

4. juulil esineb poistekoor Viljandis Eesti meestelaulu seltsi poolt 
korraldatud laulupäeval „Hoian pulssi lauluga,“ algusega kell 18.00.

8.–12. augustil viivad noortekoor ja kammerkoor oma laulu 
Gotlandile. Kontserdid toimuvad Visby toomkirikus, Gammelgarns 
kirikus, Slite kirikus ning Bara kiriku varemetes.

Suurim tänu toetuse eest lähevad kultuurkapitali Harjumaa eks-
pertgrupile, Kose vallale ja Kose gümnaasiumile – ilma nendeta poleks 
sellised ettevõtmised võimalikud.  

HELI SEPP, AIRI AALBERG, ANNELI VEINBERG

Kas Sinu lapse tõukeratas on tänavalegaalne? 
FOTO: KRISTOFTOPOLEWSKI, PIXABAY

Oled oodatud turismiettevõtjate kohtumisele  
4. mail algusega kell 13 Paunküla heaolukeskuses

Kohtumise eesmärk on tuua kokku piirkonna turismiga seotud 
ettevõtjad ja arutada võimalusi kohaliku turismielu arendamiseks 
ning koostöö tugevdamiseks.

Kohtumise kava:
 13.00	 Visit Väega Vee vald – Kaisa Linno räägib Visit Lahemaa 		
	 asutamisest ja kogemusest
14.00	 Sirutuspaus, mille raames tutvume metsanäitusega  
	 „Asukad“
15.00	  Kohv ja võileivad
15.15	 Kose valla turismiettevõtjate erinevad koostöö- ja  
	 võrgustumisvõimalused

Registreerimine 29. aprillini läbi kodulehe.
Lisateave: arendusjuht Kristel Altpere,  

kristel.altpere@kosevald.ee

KOSE

ARDU
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    kose 
kultuurikeskuses

30. aprillil 2026 
       kell 19.00

esinevad:

kose pasunakoor

kontsert:

kose kiriku pasunakoor
kose huvikooli puhkpilliorkester

kortsutaltsutajad
martin malk

makiga ja makita

konferansjee  sandra nikitin

toetavad: kose vald, haiti jürmann
kontsert on tasuta

pasunakoori tegevuse toetuseks kogume vabatahtlikke annetusi.

18.aprill 2026

4.jooks ümber Paunküla veehoidla
(10,5 km) ja 4. Paunküla metsamiil (1,6 km)

Info registreerimise kohta Kose
Spordimaja kodulehel
(https://spordimaja.ee)
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PALJU ÕNNE 
98
EVI  
TUTTELBERG

96
HELJU KARMO

95
HELDUR UUSMAA

93
LENNART PILL
VILMA AALBOK
VAIKE METSIS

91
MILVI PRASS
VALDA JÕESAAR

90
AINU KALA
MIILI VUTT
ELLEN ULMRE

85
REET ILISSON
TIIU LAMBUR
VILMA VENNO
AILI KIVISTIK
LIINA RODI

80
ANTS TALIOJA
ARVO RODI
HELJU KUKKE
ANNE LAHI

75
HELDOR KARBOV
ANDREAS MAARING
AIN LEIS
ENN RAA
MALLE VEETAMM

70
HEINO MÄGI
ALEKSEI KROON
ÜLLE VANUS

Armas sünnipäevalaps! Kui sa ei soovi enda tähtpäeva 
avaldamist valla ajalehes, anna palun sellest valla
valitsusele teada telefonil 512 4206.

Südamlik kaastunne  
Martin Loikile 

EMA
kaotuse puhul.

KÜ Vahtra 15 elanikud

Kallis Kadri perega,  
südamlik kaastunne

EMA MARGI
surma puhul. 

Kose Kodu 2. osakond

Mäiestame südamlikku ja 
abivalmis naabrit

 SULEV PIIRSALU
Sügav kaastunne abikaasa 

Enele ja poegadele Tanel ja 
Priit peredega.

 Anne, Ivar ja perekond Sööt

Mälestame

 SULEV PIIRSALUT
 ja avaldame kaastunnet 

lähedastele. 

Perekond Piirsalu, Mölder ja 
Kotkas

Avaldame kaastunnet 
Indrekule, Mairele, Ellole, 

Elsile ning Kadrile ja Tõnule 
peredega kalli

MARGI HEISKONENI
surma puhul.

Mälestame külaseltsi liiget.

MTÜ Viskla Külaarendamise 
Selts

Kallis Ivi perega,  
südamlik kaastunne

EMA ANNE
surma puhul. 

Kose Kodu 2. osakond

Kallis Ivi
Sügav kaastunne

EMA
kaotuse puhul.

AS Lõuna-Eesti Hooldekeskus 
Kose Kodu 

Südamlik kaastunne 
Kristinale, Stella Elenora ja 

Adele Sofia kalli

ISA ja VANAISA
kaotuse puhul.

Kose-Uuemõisa lasteaed-
kooli pere

SÜNDISID DAREK MOOR
RALF KUKK
ROSS PRITS
KRISTEL KRIK
KIRSIKA POKMANN
KENDREA LILLEVÄLJA

JÄÄDAVALT 
LAHKUSID

OLEV TENSO
HEINO MÄE
SULEV PIIRSALU
MARGI HEISKONEN
LILIJAN LOIK
ANNE UUVITS

Treeningud
 Kose-Risti 

laskepaigas
 

E T K N R L P

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

E T K N R L P

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

APRILL

MAI

Treening                           Laskevõistlus 
kell 10.00–20.00            kell 9.00–21.00

Kose-Risti laskepaika haldab Kose-Risti Spordi- ja Vabaaja 
keskus MTÜ. Vastutaja: Toomas Kutsar.
Telefon 501 8294, e-post kosesvk@gmail.com.  

Küünal on kustunud,
ööle uut päeva ei järgne…

Taevastele radadele on 
rännanud Kose kooli vilistlane ja 

endine töötaja

LIILIJAN LOIK
Avaldame Martinile südamlikku 

kaastunnet.

Kose gümnaasiumi koolipere

Elu on kui tundmatu tee, 
iial ei tea, millal lõppeb see ...

Mälestame oma kallist 
klassivenda 

SULEV PIIRSALU
Kose keskkooli 19.ndalennu 

klassikaaslased

Ja äkki saab otsa kõik,
ka see, et olime ...

Avaldame siirast kaastunnet 
Taavi Taarile armsa abikaasa

LIISI
ootamatu surma puhul.

KÜ Välja 2 elanikud

www.paunkula.ee

METSANÄITUSE
“ASUKAD” 
AVAMINE JA
PEREPÄEV

1.05

Koostöös Kose Kunstikooliga muhe
näitus otse looduses. Perepäev, kus

tegevusi jagub igale vanusele. 

E-FATBIKE & 
ATV MATK

PAUNKÜLAS 
12.04

Info ja registreerimine:
info@paunkula.ee

tel. 58 306 096
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www.radari7.ee 
info@radari7.ee
 tel: 501 5546

• Hea ASUKOHT
• KVALITEETNE ehitis
• OPTIMAALSE 

suurusega pinnad 
30m2 – 300m2

Investeeri tulevikku – OSTA endale 
LAOBOKS/BÜROO Mõigu Tehnopargis!

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

•  Katuseredelid
•  Lumetõkked
•  Vihmaveerennide paigaldus
•  Käiguteed ja platvormid 

Superhinnad nendele ja paljudele teistele hitt-toodetele! 
          

Kingituste loosimine osalejate vahel
          

Degusteerimisnurk

Suur Laomüük!

18. aprill 
10:00 - 15:00

17. aprill  
12:00 - 19:00

Kurekivi tee 2, Rae vald
Mobec AS

Kuni  -80%  
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Tellimuse 
esitamisel ütle: 

ajalehest lugesin
ja 15. aprillini või 

kuni kaupa jätkub
toores hall lepp 

lahtiselt

€ / rm72INFO 5622 6794

KUIVAD JA TOORED

+372 5 502 663

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

 maasoojuskaevude puurimine
 puurkaevude puurimine
 ja puhastamine
 süvaveepumpade ja
 septikute paigaldus
 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
HARJUMAAL KOHALETOOMINE TASUTA!

Tellimine: 51 36 999
info@kytteladu.ee   www.kütteladu.ee 
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	▶ Kivikorstnate ehitus ja remont. 
Tel 5820 2905,  
tckivikorstnad@gmail.com

	▶ Korstnapitside ehitus ja remont. 
Tel 5557 9399

	▶ Korstnapühkimine nõuetekohase 
aktiga, küttekollete remont. Kors-
tende, ahjude, pliitide, kaminate 
ehitus ja remont. Töid teostavad 
kutsetunnistusega pottsepp ja 
korstnapühkija. Korstnapühkija tel 
5372 4993, pottsepp tel 5648 2818

	▶ Korstnate ehitus ja remont koos 
vajalike plekitöödega. Garantii kolm 
aastat. Tel 5618 9517,  
joosep.sepp@mail.ee

	▶  Korstnate ehitus -ja renoveerimi-
ne. Pottsepp tase 4 (kutsetunnistu-
se nr 174471) Tel 5617 8497,  
info@ernesaksvarad.ee,  
koduleht: ernesaksvarad.ee

	▶ Mulla sõelumine ja kaevetööd.  
Tel 5645 0325

	▶ Õhksoojuspumba paigaldus ja 
hooldus. Sertifikaadiga paigaldaja 
Kalev Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191

	▶ Pakun hekkide, põõsaste ja õuna-
puude hoolduslõikuse teenust.  
Soovi korral ka peenarde hooldust.  
Helista ja küsi lisa tel 5397 734

	▶ Pakun muruniitmise ja trimmer-
damise teenust. Kevadel ja sügisel 
ka lehekoristust. Helista ja küsi lisa 
tel 5399 3595

	▶ Viljapuude ja marjapõõsaste 
hoolduslõikus, istutusalade rajami-
ne ja hooldus. Tel 5668 7457,  
www.ivari.ee

	▶ Eterniit, plekkprofiil katusetööd. 
Puitfassaadide soojustamine ja vii-
mistlus. Kortermaja trepikodade re-
noveerimine. Tel 5352 9476, mil-
tongrupp.ee

TÖÖ
	▶ Pakume tööd CE-kategooria au-

tojuhile. Tööks kaubavedu Skandi-
naavias ja Baltimaades. Kontakt: 
+372 5302 8815, kristi@kts.ee

REKLAAM

ERAKUULUTUSED
MÜÜK

	▶ Müüa garaažiuksed, suured 
ja väikesed. Lisaks rulluksed ja 
suured voldikuksed. Müük, re-
mont, automaatika, paigaldus. 
Tel 5698 0540, Wiru Uks Tallinn 
OÜ, www.wu.ee

	▶ Müüa lõhutud kuivad ja too-
red küttepuud kohaletoomise-
ga. Uus!: kuivad küttepuud 50 l 
võrkkotis, 30 cm lepp, sanglepp, 
kask, saar. Info ja tellimine tel 
509 9598, www.pakhalupuu.ee 
või pakhalupuu@gmail.com

	▶ Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud pikkusega 30–60 cm. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küt-
tepuude tootmisjääke. Kojuve-
du. Võtame tellimusi vastu iga 
päev. Tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Aia- ja metsatehnika hooldus ja 
remont (mootorsaed, trimmerid, 
murutraktorid jms.) Tel 504 9838, 
Võtikmetsa OÜ

	▶ Ehitusoutlet Harjumaal, Kosel: 
soodne ehitus- ja puitmaterjal: 
prussid, aiapostid, terrassilauad, 
voodrilauad, termopuit, saunalauad 
jpm. Lisaks puidust kuurid, var-
jualused, aiamööbel jne. Küsi pari-
mat pakkumist! Info: 5656 0096, 
www.ehitusoutlet.ee

	▶ Müüa kuivad ja märjad kütte-
puud. Transport tasuta. Tähtajad lü-
hikesed. Täpsed koormad. 
tel 5648 4838

	▶ Müüa lõhutud küttepuud  
30–50 cm, koos kohaletoomisega, 
samuti puud võrkkottides.  
Tel 518 3927, tamps222@gmail.com

	▶ Müüa lõhutud küttepuud koos 
transpordiga. Tel 504 9838,  
Võtikmetsa OÜ

	▶ Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 
freesasfalt. Tel 5395 3788

	▶ Teisaldatavate alumiiniumist ka-
tuseredelite valmistamine ja müük. 
Töötasapinnad redelile.  
Tel 503 8628, katuseredel24.ee

	▶ Turba ja puitbrikett, pelletid, kivi-
süsi, klotsid, kaminapuud. Vedu üle 
Eesti. Tel 506 8501, www.tomrent.ee

OST
	▶ Ostan parima hinnaga kasu-

tult seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega ja 
lihtsalt seisvaid. Auto vormistan 
kohapeal kohe Teie nimelt ära. 
Järele tulen puksiiriga, tasun su-
larahas. Pakkumisi ootan tel 
5618 8671 või  
seisevauto@gmail.com

	▶ Igas seisus autode kokkuost 
ja ARK-ist kustutamine. Pakku-
da võib nii sõitvaid, kalleid kui ka 
romusid. Tallinn ja lähiümbrus 
kuni 100 km. Tel 5823 8310

	▶ Ostan kasutuseta jäänud sõi-
duauto või kaubiku, võib olla re-
monti vajav. Pakkuda võib ka 
Vene autot. Kiire tehing, arvelt 
mahavõtmine ja vormistamine! 
Tel 5365 4085,  
skampus@online.ee

	▶ Ostan kõiki Toyota marki sõidu-
keid. Tel 5896 1576

	▶ Ostan mahajäetud talukoha või 
krundi hinnaga kuni 5000 €. Kui sul 
on pakkumine või täpsem info, võta 
julgelt ühendust. Tel 5351 9844

	▶ Autode kokkuost. Sõidukorras ja 
remontivajavad. Parimad hinnad. 
Tel 5626 3993

	▶ Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikuid igas seisukorras. Lisaks 
romude utiliseerimine ja ARK-ist 
kustutamine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565

	▶ Ostan nostalgilisi nõusid ja servii-
se, vaase, keraamikat. Lisaks nahast 
karpe, seinapilte, kellasid, kujusid, 
merevaigust ehteid, prosse, sõlgi. 
Erinevate retro esemete ja kolimis-
jääkide ost! Tulen ise kohale, raha 
kohe kätte! Tel 5356 0761

	▶ Ostan vanaaegseid jalgrattaid, 
sääreväristajaid, nende raame ja 
muid osi. Ostan Vene autode/moo-
torrataste osi. Tel 510 2349

	▶ Soovin osta 2-toalist korterit Kos-
el. Korter peaks paiknema 1. korru-
sel. Sobib nii renoveeritud kui re-
monti vajav. Tel 5349 1403, Mart.

TEENUS
	▶ VANARAUA TASUTA ÄRAVE-

DU. Plekk, torud, vinklid, postid, 
aiavõrk, mahutid, vannid,  
radiaatorid, boilerid, pesumasi-
nad, pliidid, ahjud, autoosad, 
kaablid jne. Õuest, garaažist  
tasuta. Korterist väljavedu  
tasuline. Tel 5550 5017,  
carinveix@hotmail.com

	▶ Ohtlike puude aastaringsed 
raie-, hooldus- ja saetööd, raiu-
tud puude lõhkumine. Viljapuu-
de ja hekkide lõikus. Väiketrak-
tori teenused. Tel 5551 2104,  
www.puuhooldaja.ee

	▶ Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus, 
kändude juurimine. Tel 521 0334

	▶ Arboristi teenused: (ohtlike) 
puude raie, hooldus- või kujun-
duslõikus, kändude freesimine, 
hekkide pügamine, viljapuude 
hooldus. Olemas vastutuskind-
lustus. Võta ühendust ja vaata-
me koos üle. Tel 525 1330,  
www.mww.ee

	▶ Katuste-, fassaadide, aedade 
pesu ja värvimistööd. Tänavaki-
vide pesu.  Veerennide puhas-
tus, vahetame veerenne ja pai-
galdame katuseredeleid. Korst-
napitsi tööd. Töökogemus 16 
aastat. Tel 5638 8994,  
kpekatusepesu.ee

	▶ Akuraatsed kolijad. Vana 
mööbli demonteerimine ja ära-
vedu, sh rämpsu äravedu. Me-
tallijäätmed (sh kodumasinad) 
viime ära tasuta. Töötame ka 
nädalavahetustel. Tel 502 8148

	▶ Pakun fekaali- ja reovee  
äraveo teenuseid Harjumaal. 
Tellimiseks võta ühendust  
tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Eramute ja kortermajade fassaa-
dide rekonstrueerimine, soojusta-
mine, krohvimine, pesemine, värvi-
mine ja üldehitustööd. Aitame leida 
parima lahenduse! Tel 5647 4077, 
info@europlaster.ee

	▶ Katuste ja fassaadide pesemine 
ja värvimine. Tel 501 0834

	▶ Kivikorstnate ehitamine ja re-
mont. Tel 518 8889. Korstnapühki-
mine. Tel 5877 1665,  
www.korstnad.ee

Ootab 
oma kollektiivi 

NELIKANTHÖÖVLI 
OPERAATORIT

Huvi korral 
võta ühendust

siivik@siivik.ee

501 0465

OÜ Siivik
Oru küla, Kose vald, 

Harjumaa

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.

Ostan 

GARAAŽI 
Kose-Uuemõisas

 

Tel 5656 7569

HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE LAHKUNU TRANSPORT

Tartu mnt 52, Tallinn 

telefon 56 272 222 (24h)            www.forsius.ee

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

Pargi 9, 
Kose 
alevikus 
E-R  9-18 
L 9-16 

EHITUS	•	AED	•	KODU 
ehitus-	ja	viimistlusmaterjalid 
(prussid,	värvid,	segud,	kipsplaadid,	OSB) 
aia-	ja	kodukaubad 
(mullad,	väetised,	tööriistad) 
elektritarvikud	ja	tööriistad 
(kaablid,	pistikud,	tööriistad) 
sanitaar-	ja	küttelahendused 
(boilerid,	torud,	liitmikud) 
 
📍📍  Pargi 9, Kose alevik 
🕘🕘  E–R 9–18 L 9–16 
☎ 6756 440 

📧📧  kosekauplus@gmail.com 
FB: Kose Ehituspood 

E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

● 3D sildade reguleerimine.

●  Autode hooldus ja remont,   
   diagnostika.

● Rehvitööd.

●

Autode, busside, veo-
  autode kere- ja värvitööd.
●

Kliimaseadmete täitmine.

•    
•      
•      

E-mail: info@rannatehnogrupp.ee  • tel: 502 3466   

                  

Kaeve-, lammutus-, laadimistööd laadur-ekskavaatoritega.
Harjamis- ja veotööd traktoriga.
Tee-äärte ning heinamaade niitmine poom- ja hooldusniidukitega.

LIIVAPRITSI  
JA VÄRVITÖÖD
Abrasiivpuhastusest pakume:

LIIVAPRITS
SOODAPRITS
KLAASKUULPRITS
KLAASIPURUPRITS
HAAVELDAMINE

 
Värvimine:

Ehituslikud metallkonstruktsioonid
Konteinerid/mahutid
Rasketehnika
Teras ja valuveljed
Erinevad metalltooted

 
Leivatsehhi, Oru küla  
Kose vald Harju maakond 75103
Kontakt 5302 0706
E-mail: info@varviexpert.ee


